

“如果周久耕能找到我们，他肯定还是局长”

南京出现删帖公司 自称只要给钱什么帖子都可以删

周久耕

的倒掉，是网民的胜利！但假设一下，如果周久耕在网络出现质疑性言论后，找到一家“神通广大”的机构，把所有负面信息删除。那么此刻，周久耕是在蹲大牢，还是仍呆在他的局长任上，抽着他昂贵的九五至尊烟呢？

这，并非没有可能。随着网络舆论越来越受到社会重视，一些专门靠删帖发财的公司也应运而生。快报记者经多日调查发现，南京也有类似公司。他们打着网络科技的旗号，做着“拿钱消灾”的生意。删一个帖子的价格，一般在4000元~15000元之间。无论是南京西祠胡同，还是海南天涯网，甚至香港凤凰网论坛，他们都能手眼通天，一删了之。

□快报记者 朱俊俊

科技公司搞网络危机公关
“只要给钱没有删不了的帖子”

“如果你的公司正面临着这样的困惑，可以找我们，我们的业务主要是：快速删除网络负面信息和新闻；快速删除百度快照；快速删除各大论坛负面言论。”

这是南京九兰科技有限公司在网络上打出的广告。这个注册于2007年6月19日的科技公司，允许经营范围为网站策划、网页制作、站点管理、维护以及基于网络的数据库开发。本是一家融创意、策划、设计制作、技术开发于一体的专业网站，如今，该公司又增加了一项经营业务：网络危机公关。

这家公司在网页上标明：“只要你将需要删除的内容告诉我们，再将企业的营业执照等资质，利用照片的形式发到我公司邮箱就可以了。一般三天就可删除，如果是删除论坛的帖子，那么一天就可以了。我们的服务原则是：不良网民发的骂人帖给钱就删；负面新闻，只删除媒体批评、曝光等方面报道和信息。”

九兰公司还宣称，他们的危机公关，并不仅仅是删帖，“我们还可以通过群体发帖的方式，用正面的内容，对搜索引擎的前几页进行覆盖。”

覆盖或删除，让网络汹涌的民意退潮，这种网络危机公关业务正在盛行。据记者了解，在南京从事这项业务的，并不限于九兰一家。在搜索引擎输入“南京删帖公司”等关键词，删帖广告扑面而来。每家企业都信誓旦旦：“只要给钱，没有删不了的帖子”。

**删帖靠的不是技术
依赖论坛管理员**

只要给钱就能删帖？所有网站都可以删吗？删一个帖子需要多少钱呢？记者随后与九兰公司进行了接触。“你可以和我们专门的业务员联系。”九兰公司接线员把业务员的电话告诉了记者。

记者随口试探，“我一个朋友最近在竞争一个岗位，但遭到竞争对手的恶意报复。竞争对手在多家网站上发布帖子诽谤我的朋友。我朋友希望尽快把负面信息删除掉。”记者向这位业务员提了要求：帖子删除务必要快，而且还要删除干净。

“可以，但不同网站删除价格不一样，你能否把不良信息的网站链接发给我们，让我们来分析研究一下，然后我们给你报个价格。”

记者于是随意在网络上搜出了一条不良信息，并把这个网址链接发给了九兰公司业务

员。该“攻击帖”分布在大小小十多个网站，有西祠胡同，有天涯社区，还有以繁体字出现的凤凰网论坛。

“这些帖子发布时间有点长了，删起来估计有点难度。”这位业务员先评估了一下。记者发现，这些不良信息都发布于今年8月。

业务员解释说：“时间一长，点击率就高了。如果网站领导又重视这个帖子，那么我们就不太好删了。”

“你们删帖靠的不是‘黑客技术’吗？”记者问。

“不是，我们靠的是公关。”业务员表示，他们“公关”对象，并不是网站负责人，而是某个论坛的管理员，“只要他们手中有删帖的权力就可以了。”

**昂贵的删帖价格
至少10万元才能清扫干净**

经过半个小时的分析估价后，这位业务员给记者进行了回复，“西祠我们已经说好了，4000元可以删掉，但其它网站收费要贵一点。”随后，业务员给出了一个删帖价格：凤凰网12000元/条，天涯6000元/条，西祠上的个人博客是15000元/4条……

删除搜索引擎上的网页快照，每条再加1000元。“如果你觉得贵，可以另请高明。”业务员表示，没有讨价还价的余地。

如此算来，删除这些帖子，至少需要10万元。“价格倒无所谓。”记者提出担心，“南京本地的网站，你们通过公关可以删除帖子。那么，一些门户网站你们怎么公关，怎么能够让我相信，交钱之后你们就能办成事呢？”

“这个你可以放心。”这位业务员说，“我们可以和你签订合同，如果达不到你要的效果，我们不收取任何费用。”随后，这位业务员向记者传来了他们的合同样本。在这份名为《危机公关处理合同书》的样本上，明确了甲乙双方的权利

上时间约定付款给九兰公司。

**不仅可以删帖还可以发帖
既可屏蔽负面消息，还可收获正面评价**

为了让记者相信九兰公司的实力，这名业务员向记者透露：不久前，南京一家外贸企业遭到对手报复，在网络上发了许多攻击性帖子，“我们只用了三天时间，就把所有不良信息删除了。”这位业务员还告诉记者，网络危机公关不仅仅是“删帖”，还可以通过发帖的方式覆盖掉负面信息。这样做，既达到了屏蔽目的，又收获了正面效果，“这是许多被曝光企业乐于采用的方式。”

据了解，企业是这些网络危机公关公司的主要客源。在激烈的竞争中，有些企业因自身问题，遭到媒体或质检部门曝光。这些曝光信息由于涉及民生等众多层面，会立即在网络上传播开来。还有一些企业在网络上发帖攻击竞争对手，损害对方名誉。这些，都成为网络危机公关公司致富的源头。

另一家删帖公司的负责人告诉记者：“如果当初周久耕能找到我们，那么，他肯定还是江宁区房管局局长。当然，如果真找我们，我们肯定会狠狠地‘敲’他一笔。”

**西祠胡同否认收钱删帖
“没有委托任何公司收费”**

昨天，记者与西祠胡同网站取得联系，询问“如果有人在你们网上发帖污蔑我，可否把这个帖子删除。”

“请你发一个书面的函给我们。”西祠胡同接线员告诉记者，他们会审核申请人的身份和帖子内容，如果发现帖子违反了国家的法律，他们就会予以删除。

记者接着又问，“我刚才和一个网络危机公关公司联系了一下，他们说我只要花4000元

如果当初周久耕能找到我们，那么，他肯定还是江宁区房管局局长。当然，如果真找我们，我们肯定会狠狠地‘敲’他一笔。”

和义务：甲方必须把不良信息的链接提交给乙方即九兰公司，而九兰公司必须在约定时间内，删除相关信息，而且要由甲方验收。

这份合同末尾有个附件。附件对网络公关工作进度、安排、价款、交付和验收方式等内容作了具体约定：九兰公司必须在7个工作日内，完成危机公关处理工作，并通知甲方。甲方在危机公关处理完成后三个工作日内，对危机公关处理结果进行验收。甲方在验收后，按以下

就能删除这个帖子，不知道有没有这回事。”

“我们没有委托任何公司收费，希望你能加以甄别。”接线员回答。

随后，记者又联系了南京365房产网站负责人。“确实有些管理人员会私自删帖。”这位负责人告诉记者，针对这个漏洞，365网站专门成立了监控小组，对每个被删帖子进行监控。如果在后台发现不该删除的帖子，必须立即予以恢复，否则管理人员就会受到处分。

陈堂发：网络不能调戏民意，否则就是自掘坟墓



陈堂发

南京大学新闻传播学院副教授，长期从事新闻传播学、新闻法学和社会学研究



制图 李荣荣

网络违法付出代价太低

星期柒新闻周刊：对网络媒体的监控是否存在法律漏洞？

陈堂发：我个人觉得，无论帖子内容是否真实，作为第三方的“网络危机公关公司”都无权将帖子删除，这是侵害公民信息网络传播权的行为。帖子内容应认定为著作权意义上的“作品”，受法律保护。但问题的关键是，权利主张人如何以证据形式将“网络危机公关公司”非法删帖的行为固定下来，这还难以做到。

如果“网络危机公关公司”同网站私下达成交易，通过网站删除帖子，这就属于网站单方违反合约的行为，因为网络用户注册时已经和网站经营者以格式条款形式形成了合同关系。

但法律又有规定，如果帖子内容明显存在政治导向上的错误，网络有关管理部门可以强制删除。如果仅仅是一般的批评性信息，删除必须经过一定的法定程序。具体为：认为帖子内容应该删除的当事人向网站提出申请，要求网站删除。网站将权利人的要求通知发帖人。如果发帖人不删除，必须提交证明其没有过错的相关说明文字，网站再将该说明文字提交要求删帖的权利主张人。要求删帖的权利主张人不得再要求网站删帖。如果发帖人不提交说明材料，网站则可以直接停止帖子传输。

所以，就目前的法律规定看，并不是无法律可依，而是有法不依。网络违法所付出的代价太低是主要原因。

可以“危害公共安全罪”或“受贿罪”论处

星期柒新闻周刊：通过公关对网站舆论“消音”。这和传统媒体“有偿新闻”、“有偿新闻”的性质是否一样？

陈堂发：如果是“网络危机公关公司”与网站合谋，网站行为既是违法行为，也是“有偿新闻”。但传统媒体的有偿新闻行为是要受到组织纪律处分的，《关于禁止有偿新闻的若干规定》里有详细要求。而网络违背伦理的行为仅是停留在舆论谴责阶段。

星期柒新闻周刊：网络危机公关，法律有没有制裁依据？

陈堂发：刑法应该还没有相应刑罚来制裁。因为公民的发帖行为一般还是属于公民行使自己民事权利的行为，主要由民法来调整。但如果发帖人所发信息不被快速传播就可能产生明显而即刻的危险，而且造成极其严重的危害后果，则网站在应知危险而故意阻止信息传播的情况下，我个人觉得可以以“危害公共安全罪”追究

究。如果金钱交易可以用证据固定，数额比较大，还可以以“受贿罪”论处。

网络自律在利益冲突面前基本是一纸空文

星期柒新闻周刊：网络媒体的新闻操守应该在哪里？

陈堂发：网络是一种公共表达设施，无论网民还是网络经营者，行为操守的底线是不要损害他人受法律保护的合法权利。网络经营者有经营上自由处分权，但前提是法律所不禁止的自由权利。我们的网络自律在利益冲突面前基本上是一纸空文，仅仅是自我“表白”的招牌而已。

星期柒新闻周刊：试问一下，如果当初周久耕找到删帖公司，会是什么样子？

陈堂发：如果信息很快就被删除，也就意味着失去了最重要的线索。

我觉得网络监督之所以奏效，网络作为信息集散地当然重要，但由集散地变成舆论放大器则不仅仅靠网络自身就能完成的，还有其他要件。如传统媒体的适时介入，网络与传统媒体互推互抬。还有，在网络空间，由最初的帖子到聚集人群，需要有“意见领袖”出现，否则杂乱信息很快会相互湮没。“周久耕事件”也只是个别现象，不具有复制性，如果再出现问题性质相同的“张久耕”，可能难以再形成一次成功监督的“张久耕事件”，这是网络生态环境所决定的。

删帖公司出现，证明网络不能成为民意的“救世主”

星期柒新闻周刊：危机公关的社会道德底线应该在哪里？以危机公关为名不断冒出的网络删帖公司，生存的社会土壤是什么？

陈堂发：道德原则与法律原则是合一的，道德的最低限度、最具体的要求就构成法律规范的内容，底线的道德就是法律的禁止性规定，简而言之，就是不损害相关者的物质利益和精神利益。

网络删帖公司能够生存，既说明“道高一尺，魔高一丈”，也证明了网络不能成为民意的“救世主”，公权腐败是整个黑色利益链的枢纽环节。

星期柒新闻周刊：删帖公司的出现，会否影响民意、影响网络的特性和定位？

陈堂发：消极影响肯定是不可低估的。但网络作为排泄民怨的社会安全阀，一旦有影响力的网站被网民抛弃，一定会有新的网站跟进，并在其生存的最初阶段能够自觉代表民意，再到被抛弃，循环下去。网站愿意替自己掘墓的同时，民意总能够在网络空间里找到新的生存夹缝。快报记者 朱俊俊